

PRECIO

En toda la isla.  
6 rs. vn.**EL BIEN PÚBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion  
núm. 39.**Noticias Estrangeras.****CORRESPONDENCIAS PARTICULARES**

del «Diario de Barcelona.»

Versalles 26 de Junio.

Sigue reinando en Versalles la mayor confusion en los grupos de la derecha. No se ha tomado resolucion alguna colectiva en cuanto á la conducta que ha de seguir con respecto á las proposiciones de MM. Perier y Lamberto Sainte-Croix. El centro derecho que en su mayoría insiste en su oposicion al proyecto Perier, quisiera sacar triunfante el proyecto de M. Lamberto Sainte-Croix; mas para este caso no puede contar en su favor restauracion monárquica. El centro izquierdo no cede; insiste enérgicamente en la proposicion de M. Casimiro Perier.

Es difícilísimo prever cual será el desenlace de la situacion que comenzó á divisarse en el horizonte político el día 15 de este mes al declararse urgente la discusion de la proposicion de M. Casimiro Perier. Lo único que de esta confusion se desprende, son los constantes progresos que hace el proyecto de disolucion de la Asamblea. La cuestion no puede menos de proponerse á la Cámara en el caso probable de la derrota sucesiva de los proyectos de constitucion del país.

En el mismo momento en que el proyecto de M. Perier era discutido por la comision de los Treinta, la comision de iniciativa discutia el proyecto de M. de la Rochefoucauld-Bisaccia. Segun dije á V. ayer, esta comision comenzó por discutir si debia proponer que la proposicion pasase á la comision de los Treinta. Así lo propuso el general Robert, apoyándole MM. Pages-Dupont, Félix Dupin y Bauttieau, y combatiéndole el general Lospel y MM. Marceire, Fourcaud, Jouin y Lepetit.

Por último, la comision, por doce votos contra seis, acordó no proponer á la Cámara que la proposicion pase á la otra comision, pues ya la Asamblea dejó prejuzgado este punto en la votacion del 15 de este mes.

Es de notar que la comision de iniciativa en su mayoría está compuesta de monárquicos, diez y ocho contra doce.

Se discutió despues el fondo de la proposicion para saber si habia de tomarse ó no en consideracion. MM. Jouin y Fourcaud, diputados de la izquierda, se decidieron enérgicamente en contra, diciendo: «El Rey cuya restauracion se propone, ha dicho: Yo soy el derecho;» y despues de recordar esa frase, ha añadido que «es en su concepto la negacion pura y simple de la soberanía nacional.»

Los diputados de la derecha se han encontrado en gran dificultad para explicar de qué modo el proyecto en su forma actual es compatible con la ley de 20 de noviembre que constituyó el gobierno de los siete años.

Un individuo del centro derecho, M. Lebraly, los ha sacado del caso momentáneamente, proponiendo á la comision aplazar el debate para el martes próximo con objeto de oír á los firmantes de la proposicion. Así se ha acordado. Sin embargo es casi seguro que la proposicion de M. la Rochefoucauld cual no será tomada en consideracion.

Sobre las pesquisas domiciliarias de que ayer me ocupé, corrieron versiones exageradas.

A las seis de la mañana un comisario y tres agen-

tes de policia fueron á casa del coronel M. Lebrun de Rabault donde ocuparon algunos papeles de familia y una lista que se habia formado para el caso de una eleccion próxima. Esta visita fué mal acogida, ya por su objeto, ya porque dicho coronel tenia á un hijo enfermo de una afeccion grave. Con este motivo parece que el coronel Lebrun de Rabault va á publicar una carta, explicando lo sucedido.

Tambien se hicieron pesquisas en casa del coronel Pietri, en casa de M. Apport, fotógrafo, en cuyo poder se encontraron las planchas y los retratos del príncipe imperial que fueron ocupados; y en casa de M. Moureau, comerciante de harinas, ex-presidente de la comision de peticiones.

Tambien se hizo una visita á las redacciones de todas las correspondencias litográficas, sin distincion de matiz político. Mas aunque los bonapartistas han tratado de sacar partido de estos hechos, no le han conseguido, pues se sabe que la visita de la policia á las redacciones de las correspondencias litográficas ha sido únicamente para ver si se cumplia con la ley que prescribe la fianza en las publicaciones de esta índole.

La carta del conde de Montalivet no parece que haya de producir una profunda impresion en los diputados del centro derecho. En efecto, no hay que hacerse ilusiones sobre la formacion del centro derecho, y seria un error clasificar como orleanistas á todos los diputados de dicho centro. Hay en este un grupo que se inclina al cesarismo, ó á lo ménos á lo que se ha convenido en llamar «un poder fuerte». Los diputados de este grupo no se diferencian de los bonapartistas sino en cosas secundarias; unos como MM. Daru y Talhouet, han servido á Napoleon III, ya como autoridades, ya como ministros del imperio liberal.

El segundo grupo pertenece á la derecha moderada, y consta de diputados que están inscritos en la derecha y en el centro derecho. Sin creer en la restauracion de la monarquía, no quieren desprenderse de sus doctrinas monárquicas. Se adhieren al gobierno de los siete años, esperando que por ahí el país se encaminará á la monarquía.

Por último el tercer grupo se compone de antiguos orleanistas. En esta denominacion se comprenden los hombres de 1830 ó sus herederos. Esos hombres van perdiendo sus aficiones á la monarquía, y reconocen en el pueblo el derecho de disponer de sus destinos. A este partido pertenecen MM. de Remusat, Duvergier de Hauranne, Salvandy, Casimiro Perier, Dufaure y el conde Duchatel. Estos señores están desde mucho tiempo adheridos á la república y no quieren mas instituciones monárquicas.

Pero entónces, ¿por qué se separan del centro izquierdo?

Por otra parte, los periódicos orleanistas publicaron ayer un artículo de M. de Montalivet en el que el «pronunciamiento» republicano se presenta como desprovisto en toda importancia, y como un acto aislado que no compromete la responsabilidad de los príncipes de Orleans. Mas hé aquí que hoy se anuncia que el conde de París va á publicar en breve una carta declarándose en favor de la monarquía. ¿Qué puede colegirse de ahí?

El príncipe imperial va á emprender un viaje de

circumnavegacion para estudiar las costumbres y las instituciones de los pueblos.

El mariscal Mac-Mahon está muy disgustado; le molestan los continuos ataques de que su poder es objeto. Ayer hablando con un diputado del centro, le dijo: «Si esta incertidumbre se prolonga, presentaré mi dimision; yo no puedo ser juguete de los partidos.»

La derecha se ha resentido mucho de las palabras que el mariscal pronunció relativamente á la bandera blanca. Así es que de ocho dias acá, dichos diputados dejan de ir al palacio de la presidencia.

Mañana habrá la revista en la que formarán sesenta mil hombres. Los oficiales están disgustados, y no encuentran oportuna esta manifestacion.—D.

**ROCHEFORT SILBADO.**

Rochefort llegó á Londres el 16 por la mañana. La hospitalaria Inglaterra le prodiga toda suerte de humillaciones y disgustos; bien es verdad que los tiene merecidos. Si se pasea por las calles y se le ocurre mirar los escaparates de las librerías, verá un periódico satírico que publica un grabado representando al verdugo que se adelanta con el famoso látigo de nueve trallas en una mano y en la otra una magnífica cuerda con su lazo escurridizo para recibir al huésped recién llegado de Nueva Caledonia. Si abre los periódicos, hallará en todos ellos durísimas verdades. El «Times», por ejemplo, le dedica un «leading article» llamándole «agitador sin escrúpulos, que no tiene talento sino para hacer mal.»

Se comprende, pues, que Rochefort este ansioso por abandonar los dominios de la reina Victoria. Únicamente se ha detenido en Londres porque sus correligionarios, los Félix Pyat, Vermesh y comparsa, quieren ofrecerle un banquete, ¡El banquete de lady Macheth!

No ya solo en la vieja Europa, sino tambien en el país de los «yankees», tan amigos de todo lo escéntrico y estrañótico, ha hecho total «fiasco» el presuntuoso cuanto funestísimo Rochefort. Véase cómo se espresa un periódico neo-yorkino:

«Del discurso de Mr. Rochefort, solo diremos, por cuenta nuestra, que correspondió exactamente á lo que de él nos prometíamos, reduciéndose, en suma, á tergiversar los acontecimientos, á ensalzar á los p trolistas, á vilipendiar á los gobiernos sucesivos de Francia, especialmente al actual, á ensañarse personalmente contra el general Mac-Mahon, y á asegurar á sus oyentes que no habia en todo el país de las Galias mas hombre de talento y de gobierno que el orador, ni mas sistema posible y conveniente que el de los ilustrados patriotas que derribaron la columna Vendome y redujeron á cenizas los mejores edificios públicos de la capital.

No fuimos nosotros los únicos que opinaron desfavorablemente, en todos sentidos, del discurso tan pomposamente anunciado, pues ni oímos entonces ni hemos oido despues opinion distinta de boca de franceses que aspiren al derecho natural de gastar levita y que disfruten del don de imparcial raciocinio. La prensa de Nueva York, en su grande, en su casi absoluta mayoría, ha juzgado con merecida severidad la supuesta tentativa histórica del hombre de la «Lanterne», y el mismo «Herald», que tanto

lo había ensalzado publicando aquella interminable carta de introducción, no ha podido menos de hacer coro á la expresión general de desagrado y de burlada espectación con que ha sido recibido por el público sensato el malogrado empeño de Mr. Rochefort por popularizar su persona y sus principios en los Estados Unidos.»

## Noticias nacionales.

De «La Epoca:»

El reciente viaje del ilustre jefe del partido republicano español de orden á Portugal no debe haberle dejado muy satisfecho. El número de sus admiradores en el vecino reino es, á no dudarlo, considerable entre las clases ilustradas, que saben apreciar las privilegiadas dotes del eminente tribuno; pero los que como orador le hacen justicia, miran con recelo al hombre político, cuyas ideas tienen en Portugal escasos prosélitos, especialmente después de haber visto los resultados funestos de su aplicación en España. No debe extrañar, por lo tanto, la desconfianza que allí ha inspirado su presencia, ni el alejamiento en que le han dejado los hombres importantes de aquel país, temerosos de que sus distinciones al orador pudieran traducirse con actos de adhesión á principios políticos que rechazan. La prensa portuguesa no se muestra muy benévola, expresándose «El Diario Ilustrado» de Lisboa, respecto de su viaje, en estos términos:

«El dictador republicano, dice, que supo reprimir y castigar con tanta violencia como exclusivismo á los adversarios de su poder dictatorial en España, ha venido á hacer discursos y manifestaciones políticas á un país extranjero, proclamando principios que, aunque envueltos en cavilosa hipocresía, son contrarios á las instituciones é independencia de este país, cuya hospitalidad solicitaba y cordialmente recibía.»

«El señor Castelar puede ahora comprender en qué consiste la verdadera libertad. Arrojado de la dictadura y de la tribuna parlamentaria por las bayonetas de algunos soldados, no encuentra el menor obstáculo para hablar en esta tierra, donde la monarquía garantiza una libertad verdadera y una paz envidiable, beneficios desconocidos en España desde que allí existe eso que llaman república.»

Haciéndose luego cargo el diario de Lisboa de las descripciones del viaje del señor Castelar hechas por «El Orden,» dice:

«Si el viaje del señor Castelar tenía algún fin político, su resultado no merece otro nombre que el de un «fiasco» completo. Y no es porque el orador español no sea considerado aquí como en todas partes una personalidad importante, sino porque los republicanos portugueses son pocos y de ningún prestigio, bastando que ellos se agitasen para que la masa de la población permaneciera indiferente.»

El diario portugués reproduce luego algunos párrafos de la «Epoca» sobre el viaje del señor Castelar, y añade lo siguiente:

«Pocas veces hemos visto á periódicos extranjeros expresarse con tanto acierto acerca de las condiciones de nuestro país y de la índole de nuestro pueblo. El mismo señor Castelar debe conocerlas pues en su discurso de Lisboa dijo que sería un grande error intentar revoluciones en la nación portuguesa.»

Esperamos, pues, que los diarios republicanos ensanchen la significación del adagio de que «nadie es profeta en su tierra.»

Del «Diario de Reus» del 27:

Nos escriben de Tortosa que el cabecilla Santés

volverá en breve á tomar el mando de la partida por él organizada.

Segun carta que de nuestro corresponsal de Falsset tenemos á la vista, todos ó gran parte de los vecinos de Bellmunt han emigrado á dicha importante villa. Hace constar asimismo que todos los emigrados muéstranse altamente agradecidos á lo que para indemnizarles de los perjuicios que les causaron los carlistas, han dispuesto las autoridades de la provincia

La carta que mencionamos en el suelto anterior, y que no insertamos por razones fáciles de comprender, dice que las bajas que los carlistas sufrieron en Bellmunt ascienden al número de 160 entre ellas 16 muertos.

En el Molá se celebraron con gran pompa los funerales para el eterno descanso del que murió en Bellmunt siendo ayudante secretario del cabecilla Moore.

Copiamos del «Diario de Tarragona» del 28:

«A Reus llegaron anteayer tres soldados de los que fueron hechos prisioneros por los carlistas en Alforja, de cuyo poder se escaparon el día que tuvieron que abandonar á Bellmunt.»

«Se halla al frente del batallón cazadores de Reus el teniente coronel primer jefe del mismo don Pedro Lience, restablecido ya de su enfermedad.»

«Nos dicen que el batallón Fijo de Ceuta alcanzó anteayer en las inmediaciones de la Bisbal á la retaguardia de las facciones de Mora y curas de Flix y Prades á las que disparó algunas descargas que les causaron cuatro muertos y varios heridos.»

«Anteayer fueron conducidos á esta ciudad dos sujetos que desempeñaban el cargo de comandante de armas de los carlistas. Los capturó la columna del batallón cazadores de Reus en la última escursión que ha hecho por el Priorato.»

«Nos dicen que por las inmediaciones del Vendrell se hallaban anteayer reunidas todas las facciones que recorren esta provincia y que con este motivo se tomaron por las autoridades militares algunas disposiciones que dieron por resultado la huida de aquellas fuerzas á paraje de mas favorables condiciones para sus correrías.»

De Reus con fecha 24 escriben al mismo periódico:

«Acaba de llegar procedente de Valls la columna al mando del comandante militar de este canton señor Solá, compuesta del batallón cazadores de Reus, una seccion de carabineros, caballería y los movilizados al mando de Cliville. Ha custodiado dicha columna á cinco jóvenes de la actual reserva.»

«A un periódico le escriben que se están haciendo vivas gestiones á fin de neutralizar la vía férrea de esta ciudad á Valencia, por la que hace un año no circulan los trenes, con grandísimos perjuicios para el comercio de estas ricas provincias.»

Las facciones, dice, parece que han dado seguridades de respetar los trenes si no se conducen tropas. El único cabecilla que parece oponerse á la neutralización es D. Pascual Cucala.»

Se lee en el «Diario de Villanueva y Geltrú» de ayer:

«Continuó ayer trabajándose con ahinco en las obras de defensa, quedando ya cerrado el perímetro de la población y habiéndose empezado las torres que han de constituir el recinto exterior.»

Todos los oficiales albañiles y peones estaban ocupados en ellas, y vimos además una mujer haciendo las faenas de peon en prueba de entusiasmo liberal.»

«Se está organizando con buen éxito una fuerza de milicia veterana de la que formarán parte muchos de los milicianos de la guerra de los siete años,

lo cual ya es bastante de sí para suponer que en nada cederá en abnegación y patriotismo á la milicia forzosa.»

Igualmente se trata de formar una compañía de ingenieros en la cual ingresarán los albañiles, carpinteros y cerrajeros.»

«Ayer se decía que la partida de «Josepet del Artesá» había sido encargada de poner bloqueo á nuestra villa á cuyo objeto se había aumentado aquella hasta doscientas plazas y 70 caballos.»

«Aségurábase ayer que la partida de «Josepet del Artesá» y Mariano de la Coloma detuvo en San Saturnino el tren ascendente de anteayer llevándose algunas personas de ésta y de Villafranca: añadiéndose á última hora que los de esta habían sido soldados.»

Dice la «Redención del pueblo de Reus» del 26:

«Parece que de resultas de la acción de Bellmunt, han sido enterrados en Mola once carlistas que fueron conducidos heridos á aquella población.»

Leemos en la Lucha» de Gerona del 26:

«Con la columna entraron anteayer tarde en esta capital cuatro payeses que fueron detenidos por sospechosos en el pueblo Santisteban y además otro payés al cual se dice se le encontró encima un documento que le acreditaba de confidente carlista.»

Varias sociedades de la República Argentina, han recolectado más de 110.000 pesos para socorro de los heridos de la guerra contra los carlistas en España.

Además, la Redacción del «Correo Español» ha reunido y remesado á la Península 146.227 pesos con el mismo destino y objeto.

De «La Correspondencia de España:»

Zaragoza, 27.—En las primeras horas de la mañana de hoy se ha cumplido el fallo de las leyes en el cabo y dos soldados del batallón cazadores de Madrid, que, segun ayer dijimos, habían sido condenados á la última pena.

Los tres desgraciados han salido de las cárceles, donde se hallaban en capilla, á las cinco y cuarto, siendo conducidos en un coche, acompañados de sacerdotes y escoltados por fuerzas de infantería y caballería hasta la esplanada del Campo del Sepulcro, donde se hallaban formadas en cuadro las fuerzas de la guarnición.

Los reos, colocados contra las tapias que dan frente á la estación del ferrocarril de Madrid, han sido pasados por las armas con todas las formalidades de costumbre en estos sensibles casos.

Un gran gentío ha presenciado este fúnebre acto.

La Sangre de Cristo ha recogido después los cadáveres en tres ataúdes negros que tenía preparados al efecto.

Dos de las balas descargadas contra los reos que han sufrido el fallo de la ordenanza, han ido á dar de rechazo sobre dos espectadores, que han recibido heridas de alguna consideración, por lo cual ha habido que conducirles al hospital civil: el uno era un hombre entrado en años, y el otro un joven de diez y ocho años, decentemente vestido; á éste ha habido que extraerle una mandíbula de resultas del estrago que le ha causado el proyectil.

A última hora sabemos que, además de los dos mencionados mas arriba, ha sido herido esta mañana en el Campo del Sepulcro otro sujeto, si bien muy levemente.

## Crónica Local.

Al dar en nuestro número del viernes último la noticia del feliz arribo en esta del ex-minis-

tro de Hacienda de 18 días de la horrisona época federal, ofrecimos satisfacer la curiosidad de los que se preguntaban si traía S. E. muchas credenciales. Y aunque vimos con estrañeza que solo bajaron al muelle para recibirlo un par de amigos desinteresados, y el Beatísimo y Reverendo Pastor Protestante, con su traje negro y corbata blanca, que además de ser también digno amigo del ciudadano Ládico, tampoco permite su reconocido desinterés suponer que esperara credencial, como no fuera para premiar la conversión de algun aventajado discípulo evangélico, no titubeamos sin embargo en aventurar la formal opinion de que *ni una faltaría* de las recientemente ofrecidas, y cándidamente esperadas.

Pero ¡¡Oh desengaño!! Por muchas diligencias que hayamos practicado, para saber á cuántos y cuáles federales de *mérito* habia agraciado S. E. con los suspirados empletos tantas veces anunciados, nada, absolutamente nada hemos podido averiguar, Por imposible que parezca no se sabe ni de uno á quien se haya cumplido el espontáneo ofrecimiento. Y esto, que está S. E. *á partir pñones*, como vulgarmente se dice, con los personajes mas elevados del Gobierno pasado, del presente y del futuro.

¿Será que no quiera publicar por ahora los nombramientos para privarnos del gusto de cumplir la promesa que hicimos á los curiosos?

Pero no, no puede ser esto el motivo, que al fin no fuera mas que una vulgar pequeñez, y no cabe suponerla siquiera en el hombre grande de que nos ocupamos.

Como nosotros tenemos motivos para creer que ántes del Setiembre será llamado el ciudadano Ládico para hacerse cargo de la cartera de Hacienda, pues poco falta ya para que todos se convenzan en Madrid de que solo él en sus vastos conocimientos, patriotismo y probidad á toda prueba puede salvar la agonizante hacienda española, habrá resuelto S. E. sin duda diferir para entónces el generoso reparto de empleos entre sus buenos amigos, tal vez para poderles asignar mejores sueldos; pues aunque su modestia que tanto enaltece á los hombres eminentes, no le permita significarlo á nadie, no dudamos que él mismo debe abrigar la conviccion de que la España desengañada no tiene mas remedio que confiarle tan importante ministerio.

Y siendo así, federales, no desesperéis, no pongais un momento en duda la gran valia, la poderosa influencia y voluntad espléndida de nuestro hombre. Si alguno de vosotros hubiese perdido una apuesta, por ejemplo, de merienda de chuletas, por no haber llegado las credenciales en cierto mártes ni juéves siguiente, que no lo sienta; porque aquella merienda perdida será á no dudarlo precursora de una suculenta comida, que podrá en otra apuesta ganar mas adelante, si sabe conservar confiado la valiosa amistad política del célebre hombre público que no *engaña* nunca ni puede ser *engañado*; y que se cumplen siempre sus promesas todas lo sabe el pueblo prácticamente por la desaparicion de quintas, matrículas de mar y consumos, rebaja de contribuciones y demás bienandanzas, que para la felicidad general con tanto aplomo é insistencia ofreció en sus discursos al implorar sufragios para ir á conquistar la República federal, de que conservará el país eternamente *muy gratis* recuerdos.

**Algunos de los almacenes que dan frente** al puesto de descarga de los vapores-correos, ven convertidos en sumidero público los lados de las puertas de cada uno de ellos.

Si D.ª Policía Urbana que procura siempre por el aseo y limpieza de la poblacion, diera sobre el particular alguna disposicioncita á fin de hacer desaparecer aquellas lagunitas putrefactas, á buen se-

guro seria aplaudida y evitaría el tener que presenciar muchas veces actos que merecen la reprobacion de las personas que por allí transitan.

**Ayer se hallaba enarbolada en el Consulado** de los Estados-Unidos de esta poblacion la bandera en celebridad de ser el noventa y ocho aniversario de la independenciam de aquella nacion.

**La Sociedad Filarmonica celebra en la** noche de hoy la reunion mensual acostumbrada en el teatro de esta Ciudad, cuyo programa insertamos en el lugar correspondiente.

**Nuestros lectores ignorarán como todos** los españoles, que nos encontremos ahora nada ménos que en período electoral; pero he aquí que una casualidad nos saca de nuestra ignorancia merced á la llegada del Necker español don Teodoro Ládico, quien, como es sabido, está penetrado de todos los secretos de la alta política, pues el Gobierno no guarda reservas para un personaje de tal importancia, al que quiere á todo trance tener propicio para que en caso de apuro pueda con sus inmensos conocimientos salvar nuestra Hacienda.

Véase de qué manera hemos sabido á última hora este estraño caso:

Dícese que los numerosos pretendientes á quienes el señor Ládico habia ofrecido un cargamento de credenciales, le reclamaban con ahinco el maná presupuestivo.

«Señores, decia Necker, todos sabeis que nada me niega el Gobierno, por el contrario, mis indicaciones son órdenes á que no quiere faltar: pues bien; yo pedí vuestras credenciales, pero el Ministro, lleno de turbacion y de zozobra, me hizo observar que *estabamos en período electoral*, y con lágrimas en los ojos me rogó le salvase del compromiso de tener que faltar á la ley. ¿Cómo resistir á tales ruegos? ¿Cómo no querer librar al ministro del grave compromiso en que mi insistencia le hubiera colocado?—Señores, yo por un puñado de credenciales no he querido provocar una crisis y tal vez la caida del Gabinete; además me precio de ser respetuoso á las leyes, y no he querido que se faltara á ellas por miserables destinos.»

Un pretendiente (escamado). «¿Pero, si no hay decreto alguno mandando hacer elecciones, y hasta que este se publique no empieza á regir el precepto constitucional que prohíbe hacer nombramientos?»

Necker, (mordiéndose los labios) «He aquí un *emplemano* peligroso.»

RISUM TENEATIS.

**Segun estamos enterados se estaba orga-** nizando en la colonia francesa de Argel un viage de recreo (train de plaisir) con el vapor francés «Ville de Marseille» al objeto de visitar nuestro puerto, en el que estaban apuntados ya 350 pasajeros. El recreativo viage debia tener lugar el dia 4 del actual saliendo de Argel dicho buque á las 4 de la tarde, llegar á este puerto el domingo por la mañana y salir al dia siguiente para estar de regreso en Argel el mártes por la mañana.

Arreglados los preparativos del tal viage sabemos ha fracasado, creyendo no tendrá ya efecto á motivo de que se habia solicitado á la Prefectura, suprimiera los pasaportes para este viage, é hiciera un colectivo y el Prefecto no ha admitido tal peticion: de manera que vistos los gastos que ocasiona á los franceses el pasaporte personal y demas de viage, hubieran salido bastantes crecidos tan solo por pasar dos dias en tierra y dos noches de mareo. Lo que si era probable se efectuara, si el viage hubiese sido de mas estancia en este puerto, es decir de una semana á lo menos.

Sentimos no haya tenido este proyectado viage el efecto que era de desear y es lástima, pues se tenía gran confianza en llegar á 500 los visitantes entre españoles y franceses, siendo esto una pérdida para Mahon que segun cálculo de algunos viajeros con tan corta estancia hubieran dejado algun negocio de consideracion.

El proyectado viage habia dado lugar á bastante entusiasmo y muchísimos se han quedado en los deseos; y no sería de estrañar que si el «Mahonés» ú otro vapor hiciera algunos viages á aquel puerto, conduciría muchos mas pasajeros que en los años anteriores.

Ademas la cosecha de trigo es bastante buena apesar de la langosta que azotó aquellos campos y es de suponer que con los cereales y demás encontraría que cargar, á lo menos tanto como en los años de buena cosecha. Así lo dice una carta que hemos tenido el gusto de leer.

Como los viages que há dos años efectuaba el «Mahonés» al puerto de Argel es probable no tengan efecto este verano, sabemos se trata de hacer pasar semanalmente á este puerto, uno de los vapores franceses que hacen el tráfico de Marsella á aquel puerto y vice-versa.

Escusamos manifestar las ventajas que esto reportaria en vista de los deseos que tienen muchas familias tanto residentes en la Argelia como de esta ciudad, el visitarse mutuamente durante la estacion que actualmente atravesamos; siendo una gran ventaja para los pasajeros que tuviesen que embarcarse para Francia, pues si ahora tardan 5 ó 6 dias por via de Barcelona y los gastos son muy crecidos, si esto tuviera lugar en 15 ó 16 horas podrian trasladarse á Marsella, siendo los gastos muy ínfimos y muy probable que, en vista del comercio que existe entre Mallorca y Francia, bastantes pasajeros pasarian en ésta para embarcarse con el referido vapor, atendida su gran economía.

De desear seria llegaran á efectuarse los tales viages durante la presente estacion pues no solo daria mas vida á nuestro abatido comercio si que tambien buenos resultados al vapor que los efectuara, reducidos como son los derechos aduaneros á que están sugetos los buques extranjeros.

**Como el Sr. Ládico parece que reniega** del antiguo federalismo que le llevó á las Cortes y al Ministerio de Hacienda por milagro, fué recibido á su llegada por el ex-católico D. Francisco Tuduri, pastor de no sabemos que secta protestante, sin duda para dar un tinte religioso á esta transmigracion política, á fin de que, ornado con todos los atributos del ritual de la secta, se libre de ser devorado por sus ex-correligionarios los federales, que ansiosos esperaban las credenciales ofrecidas y se han quedado á la luna de Valencia.

**La guardia civil de esta isla continúa pre-** siguiendo y capturando á los mozos declarados prófugos de las reservas, pues en la mañana de ayer pusieron á disposicion de nuestra primera autoridad civil uno de Ciudadela perteneciente á la reserva del 73.

**Segun anuncio de la Alcaldia, queda es-** puesto al público el padron formado para la prestacion personal correspondiente al año económico de 1873 á 1874 y estará de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento por espacio de un mes á contar desde hoy.

**A la hora de entrar en máquina las dos** últimas caras del presente número no habíamos recibido telegrama alguno de nuestros servicios particulares.

Segun carta que hemos visto y leído, recibida en esta ciudad el correo último, manifiesta haber llegado al puerto de Argel felizmente y sin la menor novedad á bordo el dia 23 de Junio último, el pailebot de esta matrícula «Menorquina», propio de D. Matias Huguet, salido de este puerto el 20 del mismo mes.

La comision del alumbrado público no desea este verano andemos como ha venido sucediendo en años anteriores á oscuras, pues en la noche de anteayer se encendieron los faroles de esta ciudad y los del paseo de la Esplanada.

Leemos en un periódico malagueño que una carta recibida de Filipinas da la noticia de haberse suicidado en Manila cuatro empleados de los nombrados por el gobierno republicano.

## Seccion Poética.

### CANTOS Á LA PATRIA.

Hermoso brilla el cielo  
Inundado de luz deslumbradora,  
Y perfumado el suelo  
Regala dulce aroma arrobadora.  
Lozana esbelta espiga  
Los cármenes matiza de esmeralda,  
Y la amapola amiga  
La borda con bellísima guirnalda.  
De galas y de flores  
Los valles prestan delicada alfombra,  
Los bosques ruiseñores  
Que cantan de las palmas á la sombra.  
Fuentes de aguas azules  
Rizan ondas sonoras y ligeras,  
Y en transparentes tales  
Envuelven el azul de sus riberas.  
Baja de la montaña  
La cascada fugaz que bulle y crece,  
Y al pié de la espadaña  
En tranquilo remanso se adormece.  
Mas, ¡desdichada tierra!  
Van matando tus campos bendecidos,  
La trompa de la guerra,  
Y el doliente gemir de los heridos.  
Las mieses se marchitan  
Al paso de la hueste belicosa,  
Y las auras se agitan  
Al son de la pelea clamorosa.  
Hordas asoladoras  
Dejando su guarida, en feroz juego,  
Comarcas bienhechoras  
Pasan con fiera saña á sangre y fuego.  
Y en hórridos martirios  
Los bravos á su empuje van cayendo,  
Como débiles lirios  
Que el férvido huracan va sacudiendo.  
No les mueve el quebranto  
Del desfrozado seno de la madre,  
No les conmueve el llanto  
Del huérfano que clama por el padre.  
Su brazo no embravece  
Ya el brillo seductor de una corona,  
Solo su furia acrece  
El ódio vengador que no perdona.  
Y el averno se engríe  
Cuando luto tamaño á ver alcanza,  
Y Satan se sonrío  
Al grito funeral de la matanza.  
Lucha tan furibunda  
Que devasta y destruye cuanto encuentra,  
Que tala cuanto inunda,  
El valor de los héroes no amedrenta.  
Otra invieta Sagunto

Honra y orgullo de la tierra ibera,  
De hazañas mil conjunto  
Alza por tercera vez la leal bandera.  
Y con marcial sarao  
Henchido de laureles y de gloria,  
El nombre de Bilbao  
Vuela doquier en pos de la victoria.

¡Oh patria desolada!  
Cese en breve tan grande desventura,  
La calma bienhadada  
Te vuelva aquellos dias de ventura.  
Pronto el ramo de olivo  
Tu suelo inunde de esplendor y aroma,  
Y el viento fugitivo  
Lleve el clamor de paz de loma en loma.  
Y al eco de la guerra  
Siga del labrador canto dichoso,  
Y abra fecunda tierra  
La reja del arado provechoso.  
Y tranquila la oveja  
Cruce los prados dó el verdor retoña,  
Y serena la abeja  
Beba la flor que el llanto no emponzoña.  
Y en plácida bonanza  
No turben mas tus campos bendecidos  
La voz de la matanza  
Ni el doliente gemir de los heridos.

A. Marcelina Vincent.

Mahon 10 junio de 1874.

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

La Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, y San Miguel de los Santos confesor.

### CULTOS.

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace la visita á Ntra Señora de la Esperanza en Santa Maria.

En la iglesia de S. Antonio hoy á las 8 misa solemne en honor de N. Sra. de los Desamparados con sermón por D. Jaime Tutzó Pbro. Por la tarde á las 5 se dará principio al devoto y solemne octavario, con Padre nuestro y gozos con armonium.

En la Parroquia hoy los señores de la Asociación Josefina dedican al gran Patriarca S. José fiesta solemne en accion de gracias por haber N. Soberano Pontífice cumplido 28 años de su pontificado; estará el Señor de manifiesto predicando en la misa mayor el Dr. F. C. y Orfila Pbro. Por la tarde después de vísperas seguirá un piadoso y solemne ejercicio y se dará fin con el Te-Deum.

En la ermita de Ntra. Sra. de Gracia á las 5 de esta tarde habrá sermón que dirá D. Pedro Orfila pbro.

### Santo de mañana

El Profeta Isaías.

## Movimiento del Puerto.

### Comandancia de Marina.

Despachados el 3.

Para Palma con azúcar y efectos balandra Antonieta pat José Ortega con 6 trips.

Para Barcelona con varios efectos vapor-correo Menorca cap. D. Antonio Victory con 22 trips. y la correspondencia

Para id con sal y efectos pailebot Galgo patron Mateo Seguí con 4 trips.

## Anuncios.

### Alcaldia de Mahon.

Formado el padron de la prestacion personal correspondiente al año económico de 1873 á 74 estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento por espacio de un mes, á contar desde la fecha del presente anuncio á fin de que los interesados puedan producir las reclamaciones que crean convenientes.

Lo que he dispuesto se inserte en este periódico

para conocimiento del público.—Mahon 4 Julio 1874.—José Oliver.

## Comandancia militar de marina

de la Provincia de Menorca.

Hace saber: Que el artículo 23 del Reglamento de pesca para este puerto dispone, que ningun pescador ni particular pueda formar y establecer pesqueras fijas en el mismo sin obtener previa licencia por escrito de esta autoridad, señalando en el mismo á los contraventores ciento veinte y cinco pesetas de multa por la primera vez, el duplo la segunda y por las demás en que incurran á mas de la última multa citada, sufrirán los dias de carcel que haya lugar, en su consecuencia y decidido á no tolerar abuso alguno que tienda al menos precio de la ley escrita, por este edicto se ordena á todos los dueños de pesqueras fijas establecidas sin licencia por escrito, las hagan desaparecer en el término de tres dias, y á los que en lo sucesivo traten de instalarlas se procuren antes la correspondiente autorizacion evitando asi incurrir y satisfacer las multas mencionadas. Mahon 30 Junio de 1874.—J. Cardona y Netto.

## Sociedad Filarmónica.

Esta Sociedad tiene hoy Domingo su reunion mensual en el Teatro bajo el siguiente

### PROGRAMA.

Parte Primera.—1.º Preludio y coro de introduccion de ópera «La Fidanzata» del Mtro. Don Benito Andreu, pbro., para orquesta y coro.

2.º—Coro y Rondó de la «Cenerentola» del Mtro. Rosini, por orquesta.

3.º—Fantasía para violon y piano sobre motivos de la ópera «Il Faust» ejecutada por los Sres. Juanico y Taltavull.

Parte Segunda.—1.º—Escena y serenata de la ópera «La Fidanzata» por orquesta y coro.

2.º—Cavatina de la ópera «La Cenerentola»

3.º y último,—Duo de tenor y tiple de la ópera «Attila» del Mtro. Verdi por la orquesta.

Mahon 5 Junio 1874.—P. Papeleudi, Srio.

## Baños de mar.

Desde hoy quedan abiertas al público tres casillas situadas en la parte mas próxima á la Cuesta Larga.

Se despacha el abono en la calle de S. Elias n.º 5, ó bien en el Almacen n.º 85 de la misma orilla.

MUEBLES.—Hay algunos para vender en la calle de Cifuentes núm. 50.

## HIGIENE DEL PELO.

DE LA ACREDITADA FABRICA DE

Renaud Germain.

## AGUA ATENIENA

PARA DESGRASAR EL PELO, DARLE BRILLO Y HACER DESAPARECER LA CASPA.

Esta agua muy recomendada á las personas que por su abundancia de pelo y por efecto del sudor suele producir algun desagradable olor en la cabeza, no solamente hace desaparecer aquel dejandola limpia en menos de diez minutos, sino que además de dejarla con un olor agradable precave la caída del pelo.

Dicha agua, en botellitas, se encuentra en la Peluquería de P. Sanz, calle Nueva núm. 43, donde se limpia tambien la cabeza á la persona que lo desea.